

3-яг.

Секретно

Экз. № 2.

СПРАВКА

Министерство ОБОРОНЫ К. В при СМ Литовской ССР
№ 297
20 " " 1969 г.

О состоянии контрразведывательной работы и мерах её усиления в Мажейском райотделении КГБ.

В соответствии с указанием руководства Комитета госбезопасности при СМ Литовской ССР, группа оперативных работников с 23 по 27 сентября с.г. ознакомилась с состоянием и организацией контрразведывательной работы Мажейского РО КГБ.

Личный состав райотделения вместе с начальником РО на 27 сентября 1968 года состоит из 4-х оперативных работников. Из них кроме начальника РО 2 старших оперуполномоченных и 1 оперуполномоченный, которые организуют и осуществляют контрразведывательную работу на территории Мажейского и Акмянского административных районов. Одна должность оперуполномоченного вакантная.

Оперативная деятельность райотделения, расстановка его личного состава строилась в соответствии с руководящими приказами и указаниями КГБ при СМ СССР и КГБ при СМ Литовской ССР, с учетом обстановки на обслуживаемой территории и устремления разведок противника на республику в целом.

Основной особенностью оперативной обстановки, которая определяет направление оперативной деятельности райотделения, является то, что на обслуживаемой территории размещаются промышленные предприятия, имеющие важное народнохозяйственное значение: Мажейский электротехнический завод, Ново-Акмянский цементный завод, поставляющий свою продукцию в другие союзные республики, а также в воинские части и ряд почтовых ящиков, Акмянский комбинат строительных материалов и Мажейский компрессорный завод.

На указанных предприятиях сосредоточено значительное количество лиц, в прошлом отбывавших наказание за особо опасные государственные преступления. Установка оборудования на Мажейском компрессорном заводе будет производиться японскими специалистами фирмы "Ниппон электрик Индустри", а на обучение по эксплуатации этого оборудования направлено 50 человек.

Кроме того строительство второй очереди Ново-Акмянского цементного завода ведется заключенными, отбывающими наказание за бытовые преступления, среди которых в зоне лагеря в 1967 году имели место враждебные проявления, выражавшиеся в изготовлении надписей антисоветского характера. Часть из этих лиц, по окончанию срока наказания, могут остаться на жительстве в Акмянском районе.

На территории, обслуживаемой райотделениями проживают 534 человека, ранее судимые за государственные преступления.

В том числе: 1.- агент германской разведки; 2- главаря вооруженных националистических банд; 3 - руководителя антисоветской организаций; 7 - руководителей карательных отрядов; 50- бывших участников вооруженных националистических банд; 120- участников антисоветских организаций; 195 - человек, отбывших наказание за различные государственные преступления.

Часть из этой категории продолжает оставаться на враждебных позициях.

На территории Мажейского и Амнянского районов имеется 17 костельных приходов, которые обслуживаются 24 ксендзами. В их числе 8 ксендзов возвратились после отбытия наказания за государственные преступления. Хотя в настоящее время и не получено данных о проведении с их стороны каких-либо враждебных действий, однако отдельные из них, при определенно сложившихся обстоятельствах, могут возобновить свою враждебную деятельность против Советского государства.

На территории обслуживания учтено 530 человек, поддерживающих письменную связь и получающих вещевые посылки от своих родственников и знакомых, проживающих в капиталистических странах.

10 человек получили в качестве подарков легковые автомашины, 9 человек получают денежное пособие из-за границы. Отдельные лица входили в контакт с иностранцами, посетившими республику в качестве туристов. Эти контакты носили, как правило, родственный характер.

В порядке частного обмена в Мажейкский и Акмянский районы приезжают граждане из стран социалистического лагеря, в свою очередь местные жители по этому же каналу выезжают в эти страны.

В 1968 году в ННР к своим родственникам выезжало 2 человека (Лукошевиче и Дугнене). Кроме того в 1967-1968 годах в США и Канаду выезжали Бурбене и Папаурелите (член КПСС), первая в США, где пробыла 2 месяца, а вторая в Канаду сроком на 1 месяц и агент райотделения "Витаутас".

Все эти обстоятельства райотделением учитывются при оценке оперативной обстановки и организации контрразведывательной работы на обслуживаемой территории.

На связи у оперативного состава райотделения имеется 63 агента, а для их приема ? явочных квартир. На доверительной основе используется 66 человек.

Агентурный аппарат характеризуется следующими данными: с высшим образованием 11, со средним и специальным средним 26, с незаконченным средним 13, с начальным 13. По специальности: инженерно-технических работников 6, учителей 9, врачей 2, журналистов 2, служителей религиозного культа 3, служащих 12, рабочих и колхозников 29; По возрасту: от 20 до 30 лет - 11, от 30 до 40 лет 18, от 40 до 50 лет 23, свыше 50 лет 11; По стажу работы с органами КГБ: до 5 лет 27, от 5 до 10 лет 15, свыше 10 лет 31.

Из имеющейся в райотделении агентуры 53 агента завербованы на компрометирующих материалах, которые в основном используются по изучению лиц, вернувшихся из заключения.

Оперативным составом принимались меры к укреплению агентурного аппарата.

В 1967 году было завербовано, а в 1968 - 6 агентов.

Усилия оперативного состава в работе с агентурой были направлены на выявление агентов-нелегалов противника, на розыск гипоступников, изучение лиц, проходящих по делам оперативного учета, судимых за опасные государственные преступления, вернувшихся со следпоселения и поддерживавших связь с родственниками и знакомыми, проживающими за границей. В результате чего по данным агентов "Кестутис" и "Шилкус" было заведено розыскное дело на участника массового расстрела Яуга А., который впоследствии был установлен и привлечен к уголовной ответственности. По данным агента "Сауллюс" заводилось дело оперативной проверки на Герве.

В 1968 году с использованием агентов "Клявас" и "Генис" был установлен автор и распространитель антисоветских листовок, а по материалам агента "Гарри" заведено дело оперативной проверки по окраске "антисоветская агитация" на учительницу средней школы Юнавайте С.В.

На основании полученных агентурных материалов работой было проведена профилактика Вилимаса Й., работающего в строительной бригаде колхоза "Лушра", и изъято 6 стволов огнестрельного оружия.

По своим личным и объективным данным агентурный аппарат может оказывать определенную помощь органам КГБ.

Однако недостаточно целеустремленная работа с агентурой, отсутствие должных усилий со стороны оперативного состава к изысканию возможностей конкретного использования каждого работоспособного агента в контрразведывательном плане привело к тому, что от некоторых агентов длительное время не поступает материалов, представляющих оперативный интерес для органов КГБ. На связи у оперативного состава до сего времени продолжают оставаться агенты, которые в прошлом, хотя и честно сотрудничали с органами КГБ и приносили определенную пользу, в настоящее время по своему общеобразовательному уровню, связям, личным и деловым качествам не могут выполнять стоящие перед органами КГБ задачи (агенты: "Пушкинис", "Деркинтене", "Луков", "Растенис"), агенты,

не желающие сотрудничать с органами КГБ ("Сидабрао", "Генис", "Витаутас" и "Чесна").

Серьезным недостатком в работе райотделения является все еще слабые агентурные позиции среди молодежи и интеллигенции (в гор. Мажейкяй нет ни одного агента среди учителей), в силу чего оперативный состав мало получает аг. сигналов на эту категорию лиц и глубоко не проник в процессы, происходящие в данной среде.

Несмотря на то, что оперативная обстановка на обслуживаемой территории требует значительного укрепления агентурного аппарата и улучшения работы с ним, мер к приобретению новых агентов из числа молодежи и интеллигенции райотделением принималось крайне недостаточно. В 1967-1968 гг. завербован всего один агент.

Слабо проводится проверка агентуры, завербованной на компрометирующих материалах. Не все благополучно с условиями работы с агентурой. Из агентов принимаются в обусловленных местах.

Имеют место существенные недостатки и в ведении личных и рабочих дел. Во многих делах не отражается в каком плане ведется воспитательная работа с агентом, не делается своевременных отметок о переменах места жительства и работы агентом, в ряде дел отсутствуют характеристики и справки о двухсторонних способах связи. В некоторых делах на содермателей явочных квартир не полностью заполнены списки агентов, которые принимались и принимаются в настоящее время на данной квартире.

Отдельные явочные квартиры используются длительное время, однако проверка их не проводилась.

Мероприятия по разыску вражеских агентов, принимающих односторонние радиопередачи американского и западногерманского разведцентров, райотделением строились исходя из указаний КГБ при СМ Литовской ССР.

Основное внимание уделялось проверке лиц, выезжавших за границу в составе различных делегаций и туристических групп, восстанавливавших свои фамилии и другие установочные данные, выехавших в 1941 году в отдаленные районы Советского Союза

и получавшим свидетельства о рождении у комендантov лагерей, мужчин в возрасте от 20 до 50 лет, прибывших на работу в район из других областей и республик Советского Союза, а также советские граждане, и которым приезжали родственники из зарубежных стран.

Райотделением были определены предприятия и учреждения с упрощенным приемом и увольнением рабочей силы, которые могут использоваться противником для легализации своей агентуры и приобретения ей необходимых документов. На указанных предприятиях были отобраны и проинструктированы на розыск агентов-нелегалов агенты: "Акуолас", "Сауллюс", "Антанайтис", "Давыдов", "Аргус", "Константин", "Тула", "Акуолайтис", "Жемайтис", "Уосис", многим из которых было разработано письменное задание.

Работники отдела кадров, руководители таких предприятий и учреждений оперативным составом периодически инструктируются по признакам поддельных документов; поддерживается контакт с органами милиции.

В 1967-1968 гг. в этом плане было взято в проверку 77 человек, 3 из которых проверяются в настоящее время (Беляускас, Ружаускас, Грушас). На Беляускаса Гельмутаса Освальдовича, 1922 г.р. получены данные, что он часто меняет свое местожительство и как правило проживает без прописки.

Проверка Беляускаса ведется совместно с Плунгеским РО КГБ.

В работе райотделения по розыску агентов-нелегалов имеют место и существенные недостатки:

- в 1967-1968 годах оперативным составом было взято в проверку значительное количество лиц, основанием же для их проверки служило зачастую только то, что они прибыли из других районов страны и не учитывалось могут ли они по своему уровню развития, образу жизни и занимаемому положению представлять интерес для разведок противника;

- слабо используются возможности паспортных столов, военкоматов, загсов и апиликовых Советов. Последние не всегда своевременно информируют районное отделение о случаях утери гражданами паспортов и военных билетов.

Так, в 1967 году по обоим районам было зарегистрировано 74 случая утери паспортов, в 1968 году - 12, однако райотделения милиции своевременно не информировали РО КГБ, а они были выявлены в результате проверки оперработником;

- Агентурная работа в местах с упрощенным приемом и увольнением рабочей силы организована недостаточно четко, а на отдельных участках совсем отсутствует, однако мер к вербовке новой агентуры принимается недостаточно (в 1968 году завербовано 2 агента), что создает благоприятные условия для безнаказанной легализации возможных вражеских агентов и другого антисоветского элемента.

Определенная работа райотделением проделана в плане "Горизонт". Отобраны агенты: "Арунас", "Аргус", располагающие родственными связями за границей, представляющими определенный интерес для органов КГБ. Совместно с I отделом 2-го управления КГБ при СМ Лит.ССР разработаны и осуществляются планы подготовки этих агентов для выполнения заданий в условиях заграницы.

В 1967 г. завербован агент "Арунас" - сын бывшего министра юстиции Литвы, мать которого, проживая в США, поддерживает связь с бывшим агентом французской разведки Моторе и женой бывшего агента-вербовщика Батайтене. С "Арунасом" проводятся мероприятия по его воспитанию и привитию ему контрразведывательных навыков.

В том же году от агентуры были получены данные, что сын Бурбене-Бурба Константин, проживающий в США, работает инженером в одной из лабораторий по исследованию ускорения протонов в атоме, что подтверждает сама Бурбене, выезжавшая к сыну в США. Эти данные заслуживают оперативного внимания в плане возможной последующей вербовки Бурбы. Некоторые мероприятия в этом плане требуют практической помощи со стороны I отдела Комитета (I отдел ориентирован № II22 от II/УП-68 г.).

Райотделением КГБ контрразведывательная работа ведется на Мажейкском электротехническом заводе, компрессорном заводе,

на Акмянском цементном заводе и Акмянском комбинате строительных материалов.

Данные предприятия имеют важное народнохозяйственное значение.

По состоянию на 27 сентября 1968 г. на вышеуказанных объектах выявлено 41 человек, отбывавших наказание за государственные преступления, 130 человек, вернувшихся со спецпоселения и 60 человек, ведущих переписку со своими родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах.

На двух из них имеются дела оперативного наблюдения (Буйвидаса В.С. и Дулявичюса П.П.) и одно дело оперативной проверки на Понялиса.

Для выявления и изучения контингентов, представляющих оперативный интерес для органов КГБ, на вышеуказанных предприятиях имеется 15 агентов и 24 доверенных лица.

В том числе: электротехнический завод 2 агента 7 доверенных, компрессорный завод 4 агента, 5 доверенных; цементный завод 7 агентов, 8 доверенных; комбинат стройматериалов 2 агента, 4 доверенных.

Оперативным составом отделения проделана определенная работа по контрразведывательному ~~об~~еспечению на указанных предприятиях.

Вместе с тем надо отметить, что несмотря на малочисленность агентурного аппарата, сложность оперативной обстановки на указанных объектах, оперативный состав ещё недостаточно принимает меры к приобретению новых агентов, способных по своим качествам выполнять стоящие перед органами КГБ задачи (в 1967 году завербовано 2 агента на комбинате строительных материалов, а в 1968 г., также 2 агента на компрессорном заводе). В данное время на личном контакте у тов. Якулиса, обслуживающего компрессорный и электротехнический заводы, имеется 2 человека.

Вместе с тем надо отметить, что и имеющийся агентурный аппарат по своим личным и деловым качествам не в полной мере отвечает требованиям, стоящим перед органами КГБ в контрразведывательном плане.

В районе Ново-Акмянского цементного завода существует секта "трезвеников" из 18 человек, которые занимаются вербовкой новых членов, особенно из числа молодежи, стремится распространять среди населения свое учение, склонять отдельных лиц не принимать активного участия в общественной жизни.

Завербованная в 1966 году среди сектантов агент "Марите" из района выехала и в настоящее время агентуры среди её участников не имеется, в связи с чем нам неизвестно какую враждебную деятельность проводят члены этой секты.

Согласно заключенному контракту между "Техмашинимпорт" и японской фирмой "Ниппон элекрик индустри", на Мажейском компрессорном заводе монтаж оборудования будет производиться японскими специалистами, а советские граждане будут въезжать на обучение в Японию.

По контрразведывательному обеспечению иноспециалистов во время их пребывания в гор. Мажейский и советских граждан, въезжающих в Японию, райотделением совместно с З отделом 2 управления Комитета составлен план агентурно-оперативных мероприятий.

Вместе с тем, надо отметить, что в райотделении еще недостаточно агентуры, которую можно было бы использовать в решении контрразведывательных задач по обеспечению японских специалистов и советских граждан, въезжающих за границу.

В производстве райотделения имеется 4 дела оперативной проверки. В том числе: на Понялиса Т.И., как на лицо, проживавшее по фиктивным документам, Нонявайте С.В. - антисоветски настроенную и 2 дела на связи подозреваемого лица в принадлежности к агентуре иностранных разведорганов (последние 2 дела не просматривались). Дел оперативных разработок не имеется.

Ознакомление с указанными делами показало, что проверка проходящих по ним объектов ведется в нужном направлении и они обеспечены агентурой.

На день проверки в райотделении имеется 4 розыскных дела и 17 дел оперативного наблюдения. В числе дел оперативного наблюдения:

I дело на бывшего агента германской разведки, 4 дела на руководителей карательных отрядов, 2 дела на главарей вооруженных националистических банд, 3 дела на руководителей антисоветских организаций, 2 дела на бывших начальников полиции, 2 дела на бандитов-террористов; 3 дела и на служителей религиозного культа.

За лицами, проходящими по делам оперативного наблюдения, работа ведется в плане выявления и предупреждения их возможной преступной деятельности.

Агентура и доверенные лица инструктируются на выявление их связей, образа жизни, на установление их возможной организационной преступной деятельности.

Внимание оперативного состава в первую очередь сосредоточивается на работе по тем делам, объекты которых по своему возрасту, уровню развития, характеру преступной деятельности в прошлом и других данным, могут представлять наибольшую опасность и при определенных условиях возобновить свою враждебную деятельность.

Все розыскные дела заведены в 1944-1947 годах на бывших карателей, принимавших участие в совершении тяжких преступлений. Два из них: на Гадейкиса В.А. и Гудавичюса И.И. подлежат прекращению. Первый - проживает за границей, а второй - преклонного возраста (70 лет).

В 1968 году от агентуры, доверенных лиц и заявителей было получено 7 сигналов (от агентуры - 4, от доверенных лиц и заявителей 3), по двум из них заведены дела оперативной проверки (на Понялиса и Йонявайте), а также изъято 2 пистолета и автомат ППШ.

Кроме того, 28 августа 1968 года от главного инженера Мажейского комбината Масильевичса поступило заявление об антисоветских высказываниях в адрес коммунистов со стороны главного экономиста этого завода Юрашка Стасиса Антанаса, 1929 года рождения, в прошлом поддерживавшего связь с участниками вооруженной националистической банды. При проверке эти данные подтвердились и по указанию 5 отдела КГБ при СМ Лит.ССР на Юрашку заводится дело оперативной проверки.

В мае 1968 года агент Алексас проживает под искаженными установочными данными. Приверкой было установлено, что Сакалаускас в 1944 г., не желая служить в Советской Армии, изменил свой год рождения и в настоящее время на протяжении двух лет незаконно получает пенсию. По информации райотделения выплата пенсии Сакалаускасу прекращена, а выданные до этого ему деньги высчитываются.

Оперативным составом райотделения уделялось внимание профилактической работе. Проводились индивидуальные беседы с лицами, допускающими вредные суждения, а отдельные из них были профилактированы с участием общественности.

Так, в 1967 году от гражданина Ионайтиса поступило заявление о том, что Гарика Иозас в первомайские праздники, среди собравшейся публики, высказывал националистические суждения. Учитывая, что Гарика преклонного возраста, к уголовной ответственности его не привлекали, а он был профилактирован в здании райотделения.

В 1968 году за изготовление и распространения антисоветских листовок был профилактирован ученик 8 класса Рупшис. Профилактика проводилась в здании школы, на которой присутствовали учителя, родители некоторых учащихся, представитель Акмянского райкома партии, а также некоторые ученики этой школы. В ходе профилактики и дальнейшего его изучения было установлено, что он изготовил и распространил антисоветские листовки под влиянием идеологически вредных передач из Ватикана, которые он прослушивал совместно со своим отцом.

В 1968 году была проведена профилактическая беседа с допускающими антисоветские высказывания бывшим полицейским Вилимасом.

Работники райотделения по поступающим сигналам о неблагополучном положении на том или ином участке идеологической или хозяйственной деятельности информировали партийные и советские органы.

Так, в 1968 году райотделением был информирован Акмянский райком партии о ненормальном положении в Веиняйской больнице, где среди медицинского персонала имели место неправильные политические суждения, процветало взяточничество. Указанные вопросы обсуждались на бюро райкома и было принято соответствующее решение. Также по информации райотделения в 1967 году был снят с должности начальника Ново-Акмянского строительного управления и исключен из КПСС Йргутис, который при вступлении в партию скрыл свою прошлую преступную деятельность.

Оперативные работники периодически выступают с лекциями и беседами перед населением о подрывной деятельности империалистических разведок, литовских буржуазных националистов и другим вопросам, повышающим бдительность населения.

Работа райотделения планируется с учетом оперативной обстановки на обслуживаемой территории, наличия сигналов и конкретных задач, возникающих на отдельных обслуживаемых объектах. В планах предусматриваются основные направления в работе, меры по совершенствованию и укреплению агентурного аппарата, его расстановки, по выявлению возможно осевших на территории обслуживания агентов противника и предотвращении их безнаказанной легализации, предупреждения утечки данных, составляющих государственную тайну. Предусматриваются мероприятия по линии буржуазных националистов, католического духовенства, по конкретным делам и сигналам.

Приказы, указания и решения коллегии начальником райотделения доводятся до сведения оперативного состава своевременно и принимаются меры к их выполнению.

Одной из форм контроля начальника райотделения за служебной деятельностью оперативного состава является проводимые совещания, на которых подводятся итоги работы каждого оперативного работника за определенный отрезок времени.

В целях улучшения контрразведывательной работы райотделения необходимо:

1. В ближайшее время освободиться от тех агентов, которые по своим личным и деловым качествам в настоящее время не могут приносить пользы органам КГБ.

✓ 2. Принять меры к дальнейшему укреплению агентурного аппарата: - среди молодежи и интеллигенции; на компрессорном заводе, оборудование на котором будет устанавливаться японскими специалистами; на промышленных предприятиях, на которых сосредоточено значительное количество лиц, отбывавших наказание за особо опасные государственные преступления; - в местах, где имели место националистические проявления.

3. В работе с агентурой больше уделять внимания политическому воспитанию каждого агента и привитию ей контрразведывательных навыков.

Агентуру, которая будет использоваться по контрразведывательному обеспечению японских специалистов, инструктировать не только в направлении пресечения с их стороны возможных враждебных проявлений, но и в направлении заполучения у них цени~~й~~ческой информации.

4. Оперативному составу райотделения глубже изучать возможности каждого агента и работу с ним строить более целенаправленно и целенаправленно.

✓ 5. В работе по делам оперативного наблюдения и среди возвратившихся из заключения и ссыпоселения обращать особое внимание на тех лиц, которые остались на враждебных к советскому строю позициях и по своему возрасту, занимаемому положению, развитию могут представить интерес для противника в плане шпионажа и идеологической диверсии, а отдельные из них в случае обострения международной обстановки, встать на путь активной борьбы с Советской властью. Добиться такого положения, чтобы мы могли своевременно знать их замыслы и намерения и пресекать их преступную деятельность.

№6. По линии молодежи и интеллигенции хорошо знать происходящие в этой среде процессы и явления, чтобы своевременно вскрывать и пресекать националистические проявления и политически вредные действия.

№7. Оперативному составу постоянно анализировать оперативную обстановку на обслуживаемых участках и вскрывать причины, в силу которых отдельные советские граждане попадают под влияние буржуазной пропаганды с тем, чтобы своевременно информировать партийные органы и принимать более целенаправленные агентурно-оперативные и профилактические меры по ограждению советских граждан от идеологической диверсии противника.

СТ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 1 ОТДЕЛА
2 УИР КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР
капитан

Смирнов
(СМИРИДОНОВ)

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 3 ОТДЕЛА
2 УИР КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР
ст.лейтенант

Каринаускас
(КАРИНАУСКАС)

Со справкой ознакомился:

НАЧАЛЬНИК МАЛЕКСКОГО РО КГБ ПРИ
СМ ЛИТ ССР - подполковник

Сакалас
(САКАЛАС)